

# 中华人民共和国和柬埔寨王国关于构建新时代全天候中柬命运共同体、落实三大全球倡议的联合声明

应柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼邀请，中华人民共和国主席习近平于2025年4月17日至18日对柬埔寨王国进行国事访问。访问期间，习近平主席分别会见柬埔寨国王西哈莫尼、太后莫尼列、参议院主席洪森，同首相洪森举行会谈。

双方重申，中柬是真诚互信、守望相助的铁杆朋友。中柬传统友谊是由西哈努克太皇和中国老一辈领导人亲手缔造和精心培育的，是历史的选择、人民的选择。长期以来，双方始终坚持平等相待、互利共赢，坚定支持对方维护国家主权、安全、发展利益，携手捍卫国际公平正义。特别是近年来，在习近平主席和柬埔寨领导人的战略引领下，两国同意构建高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体，战略互信持续增强，务实合作成果丰硕，人文交流更加频繁，双边合作更加密切，为构建新型国际关系和人类命运共同体树立了典范。

面对世界之变、时代之变、历史之变，双方一致同意加快构建新时代全天候中柬命运共同体，以两国高层战略共识为引领，以中柬政府间协调委员会为管总机制，以落实构建新时代中柬命运共同体行动计划为主线，继续丰富中柬“钻石六边”合作架构，加快推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设，深化更高水平政治互信、更高质量互利合作、更高层次安全保障、更高频率人文交流、更高标准战略协作。

柬方高度评价习近平主席提出的构建人类命运共同体、共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，认为这有利于维护全人类共同利益，致力于世界人民和平、正义和进步事业，反映了各国人民共建美好世界的心声。双方将全力推动落实，为维护和促进地区的和平、稳定与繁荣作出积极贡献。

## 关于构建新时代全天候中柬命运共同体

一、双方强调，高层交往对中柬关系发展具有重要意义，愿继续保持高层交往势头，发挥中柬政府间协调委员会机制作用，密切两国政府、立法机构和地方等交往合作。加强两国各相关机构对话合作，深化治国理政经验交流，支持两国公务员培训和管理信息化，助力各自国家现代化进程。

双方决定建立中柬外长、防长“2+2”战略对话机制，就重大战略问题及时协调立场并推进有关领域合作。

二、柬方高度评价新时代中国发展取得的历史性成就，认为中国式现代化为人类现代化拓展了路径选择和实践方案，坚定支持中方以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中方高度赞赏柬埔寨在维护政治稳定、促进经济发展、改善人民生活、提升国际地位方面取得的显著成就，坚定支持柬埔寨政府顺利施政，实现2050年成为高收入国家发展目标。双方同意深化共建“一带一路”倡议同“五角战略”对接，落实好《中华人民共和国政府与柬埔寨王国政府共同推进“一带一路”建设合作规划纲要》，推动更多合作项目落地。

三、双方重申相互坚定支持彼此核心利益、国家主权和领土完整，强调反对外部势力干涉别国内政。

柬方重申恪守一个中国原则，联合国大会

## 多方发力， 让消费“马车”更快奔跑

新华社记者 张晓洁 周以航

第五届消博会上不少企业在新消费科技展区亮出“看家绝活”，“哪吒旋风”从影院刮到手办盲盒、联名画册，汽车换“能”、家电提“智”、家装厨卫焕“新”惠及更多家庭……今年以来，多个领域居民消费新意迭出。

国家统计局日前发布的数据显示，一季度社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%。消费，一头连着群众美好生活，一头连着宏观经济大盘，不仅关系民生福祉，也关乎经济发展全局。让消费“马车”跑出加速度，更好拉动经济增长，需要供给与需求同频共振，有为政府与有效市场“双向奔赴”。

促增收、减负担，宏观政策支持提升消费能力。钱包鼓了，担子轻了，大家就有“买买买”的底气。3月份发布的《提振消费专项行动方案》提出促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道等举措，用促增收稳住消费预期；研究建立育儿补贴制度、实施优化消费环境三年行动，破除堵点难点助消费者减少后顾之忧……汇聚政策合力，将让消费者更有消费的底气。

优供给、拓场景，产品服

务创新释放消费潜力。无论是直播带货、即时零售等新业态，冰雪经济、首发经济等新场景，还是AI游戏、外骨骼机器人等新产品，都是供给端精准发力的新尝试。瞄准更高的生活品质、更优的消费体验、更丰富的文化内涵，以需求牵引供给，以供给创造需求，才能持续释放消费新动能、拓展消费新空间。

疏堵点、强保障，营造更好环境激发消费活力。买得顺心舒心，购得安心放心，才有更多消费信心。一方面，要打通政策落实“最后一公里”，比如以适老化服务降低老年人消费门槛，加强乡村终端物流配送设施建设等。另一方面，要强化消费者权益保护。有关部门严打假冒伪劣，地方因地制宜探索管理模式，平台加强监管，企业诚信守法经营，共同打造更好的消费环境。



### 中柬共享芒果香

3月18日，在柬埔寨磅士卑省尖山县，工人在芒果干生产厂房检查芒果质量（无人机照片）。在柬埔寨磅士卑省中宝食品科技有限公司投资建设的芒果干加工厂，工人们通过一道道细致的工序，将新采摘的鲜芒果加工成香甜柔韧的芒果干。柬埔寨芒果干经由海运，运抵位于中国福建省漳州市平和县的中宝（福建）食品科技有限公司，再经过分拣、包装、装箱，几天之内便可到达中国市场各销售终端。

得益于中企引入的标准、经验和先进生产线，柬埔寨芒果的名头近些年越发响亮。中柬两国人民共同分享芒果的甜蜜，也增进了彼此的友谊。

新华社发（张金加摄）

为这对推动各国文化交流发挥了重要作用，愿共同加强文明对话，推动亚洲文明交流互鉴。

二、柬方欢迎中方在柬举办“欢乐春节”活动，双方将推进金边中国文化中心恢复正常运营，支持对方积极参与在彼此国家举办的国际艺术节、交流演出等活动。

三、双方高度评价2024年“中柬人文交流年”活动，同意将2025年确定为“中柬旅游年”，鼓励两国公民到对方国家旅游。双方将共同开发旅游线路，加强赴对方国家旅游的宣传，加强旅游安全合作。双方将通过联合开展更多培训项目提升旅游业人才素质。积极发挥2024年11月颁发的“澜湄签证”作用，为两国人员往来提供更多便利。支持增加中柬客运和货运航班数量，并根据市场需求增加航班航线。

四、柬方感谢柬方共同发起亚洲文化遗产保护联盟，并在联盟中发挥积极作用。双方将探讨建立中柬文化遗产联合工作组，推动文化遗产全领域合作。扎实推进柬埔寨吴哥古迹王宫遗址保护修复项目，开展柏威夏寺及其他文化遗产的保护修复合作。柬方赞赏中方对柬埔寨文化遗产领域的坚定支持，这有利于双方加强文化遗产保护合作、促进文化交流、增进两国人民的相互了解。

五、双方将加强教育政策对话，探讨续签教育合作协议，深化中文教学、职业教育、数字教育等领域合作。柬方支持孔子学院及其他教育机构开展中文教学，中方将直接向柬方提供中国政府奖学金、国际中文教师奖学金名额。双方将共同办好鲁班工坊等职业教育合作项目，推进教育数字化转型，培养更多复合型人才。

六、双方将落实好劳动和社会保障领域合作谅解备忘录，深化在促进就业创业、开展职业培训、完善社会保障体系等领域合作。

七、双方同意深化传统医学、医疗管理、医护人员培训、疾控、卫生应急等卫生领域交流合作。探讨实施柬埔寨国家疾控中心项目，推进中柬中医药中心建设。中方愿持续向柬派遣中国医疗队，开展“光明行”活动。

八、双方同意加强中柬青年事务部门、青年联合会的定期交往，做大做强“柬中友好青年之家”，建立中柬青年对话交流机制，为中柬友好培养新生力量。

九、双方同意深化智库、友城、宗教、民族、非政府组织等领域合作，继续办好中柬智库高端论坛，鼓励加强民族事务治理经验交流，支持两国民间组织深化合作。

十、双方鼓励加强两国媒体、新闻出版、广播影视合作，同意落实好广播电视合作协议，持续深化两国广播影视技术产业、节目内容和人才培养等领域交流合作。

期间，双方签署供链合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生、新闻等领域合作文件。

双方高度评价习近平主席此访取得丰硕成果，认为此访对巩固中柬传统友谊、推进新时代全天候中柬命运共同体建设具有重要里程碑意义。习近平主席感谢柬方热情友好接待，邀请柬领导人大方方便时访华，柬方愉快地接受了邀请。

2025年4月18日于金边

（新华社金边4月18日电）

## 关于撤销叶丹政协第六届贵港市委员会常务委员资格的决定

（2025年3月21日政协第六届贵港市委员会第四十七次主席会议通过）

鉴于叶丹涉嫌严重违法，根据《中国人民政治协商会议章程》和有关规定，政协第六届贵港市委员会第四十七次主席会议决定，撤销

## 关于撤销叶丹政协第六届贵港市委员会委员资格的决定

（2025年4月18日政协第六届贵港市委员会第四十八次主席会议通过）

鉴于叶丹涉嫌严重违法，根据《中国人民政治协商会议章程》和有关规定，政协第六届贵港市委员会第四十八次主席会议决定，撤销

## 平南工业园区管理委员会关于《平南县工业园区武林港产城示范园控制性详细规划》的成果公示

（2）书面意见请邮寄至：平南工业园区管理委员会（大乙岭投资大厦9楼）。

（3）意见和建议应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见。

咨询电话：0775-7818555

联系人：叶靖。  
因网络空间有限，仅公示重点内容。

如需详情，请咨询公示中留下的联系电话或到平南工业园区管委会查询。

平南工业园区管理委员会

2025年4月19日